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Εργαστείτε ομαδικά 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Πώς, νομίζετε, με τη χρήση του μαγνησίου και άλλων μετάλλων, επιτυγχάνεται το 
φαντασμαγορικό θέαμα των πυροτεχνημάτων; 
 
Πείραμα  - Επίδειξη - Καύση του μαγνησίου 

Πορεία 

Προσοχή:  
Αποφεύγουμε να κοιτάξουμε κατευθείαν τη φλόγα ανάφλεξης του μαγνησίου. 

 Παίρνουμε με τη μεταλλική λαβίδα, ένα κομματάκι ταινίας μαγνησίου και παρατηρούμε το 
χρώμα του. 

 Πλησιάζουμε το κομματάκι της ταινίας μαγνησίου στη φλόγα του λύχνου Bunsen. 

 Παρατηρούμε το χρώμα της χημικής ουσίας που σχηματίστηκε μετά την καύση του 
μαγνησίου. 

 

 

 

 

 

 

Χημική αντίδραση σελ. 119 - 121 

Σε όλους μας είναι πολύ γνωστά τα πυροτεχνήματα, που χρησιμοποιούνται σε 
γιορτές, εκδηλώσεις, αγώνες και πανηγυρισμούς.  Μικροί και μεγάλοι τρελαίνονται  γι’ 
αυτό το μοναδικό, φαντασμαγορικό υπερθέαμα με τις εκρήξεις και τα πολλά χρώματα. 
Τα πυροτεχνήματα σχεδιάζονται ώστε να καίονται με πολύχρωμες φλόγες και σπίθες 
(κόκκινες, πορτοκαλιές, πράσινες, μπλε, μωβ, χρυσές και ασημένιες). 
Κατασκευάζονται με τη χρήση διάφορων μετάλλων ή αλάτων τους  όπως, μαγνήσιο, 
νάτριο, κάλιο, στρόντιο, ασβέστιο, χαλκό και πολλά άλλα. 
 
Πρέπει όμως πάντοτε να θυμόμαστε ότι τα πυροτεχνήματα είναι μόνο για τους 
ειδικούς. Να μην ξεχνούμε πόσα ατυχήματα συμβαίνουν με την αλόγιστη χρήση 
πυροτεχνημάτων! 
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Αποτελέσματα - ανάλυση και ερμηνεία αποτελεσμάτων 

1. Να καταχωρίσετε τις παρατηρήσεις σας: 

Παρατηρούμε ότι το μαγνήσιο καίεται με ένα έντονο άσπρο 

εκτυφλωτικό φως.  

ιι Το μαγνήσιο από αργυρόλευκο στερεό με μεταλλική λάμψη μετά 

την αντίδραση μετατρέπεται σε άσπρο στερεό (σκόνη). 

2. Συνήθως, όταν θερμαίνουμε στερεά σώματα τήκονται. Νομίζετε ότι και το μαγνήσιο τήκεται 
    στο πιο πάνω πείραμα; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.  

Το μαγνήσιο δεν τήκεται, γιατί αν τηκόταν από στερεό θα γινόταν 
υγρό και δεν θα σχηματιζόταν η άσπρη σκόνη. 
3. Σχηματίστηκε νέα ουσία κατά την καύση του μαγνησίου; Αν ναι, σε τι διαφέρει η νέα ουσία 
    από το μαγνήσιο;  

Σχηματίζεται μια νέα ουσία, η οποία έχει διαφορετικές ιδιότητες από 
το μαγνήσιο. Είναι άσπρη στερεή ουσία ενώ το μαγνήσιο είναι 
αργυρόλευκο στερεό με μεταλλική λάμψη. 

4. Η μεταβολή που έχετε παρατηρήσει πιο πάνω είναι μια χημική αντίδραση. 
    (α) (i) Να συμπληρώσετε τα πιο κάτω κενά της χημικής αντίδρασης, χρησιμοποιώντας    
              τρεις (3) από τις ακόλουθες ουσίες:   
                      
μαγνήσιο, ομαγμαμαγνήσιο, οξείδιο του μαγνησίου, οξυγόνο, υδρογόνο, νερό 
 
                                     
                                           + 
 
 
          (ii) Να γράψετε την πιο πάνω χημική αντίδραση με χημικούς τύπους: 

                Mg     +   O2                  MgO 
   

 (β) Ποια ουσία είναι το προϊόν της πιο πάνω χημικής αντίδρασης; Το οξείδιο του 
μαγνησίου.  

 (γ) Ποιες ουσίες αντέδρασαν για να σχηματιστεί το συγκεκριμένο προϊόν, ποιες ουσίες 
         είναι δηλαδή τα αντιδρώντα στην πιο πάνω χημική αντίδραση; 

     Το μαγνήσιο και το οξυγόνο. 

5. Τι ονομάζουμε αντιδρώντα και τι προϊόντα μιας χημικής αντίδρασης; 

Αντιδρώντα μιας χημικής αντίδρασης είναι οι αρχικές ουσίες, οι 

οποίες αντιδρούν για να δώσουν τα προϊόντα. 

Προϊόντα είναι οι νέες ουσίες, που σχηματίζονται  μετά την 

αντίδραση. 

 
 6. Δίνεται η χημική αντίδραση: 

άνθρακας + οξυγόνο                  διοξείδιο του άνθρακα 

 

    

                  μαγνήσιο  

Οξείδιο του 

μαγνησίου 

Άσπρη σκόνη 

 

άαααα 

 

        οξυγόνο 
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    ι. Ποιες ουσίες είναι τα αντιδρώντα και ποιες τα προϊόντα της πιο πάνω χημικής 
       αντίδρασης;  

   Αντιδρώντα: Άνθρακας και οξυγόνο. 

   Προϊόντα: Διοξείδιο του άνθρακα. 
ii. Να γράψετε την χημική αντίδραση που δίνεται πιο πάνω με χημικούς τύπους. 

      C     +   O2                   CO2  

    

 

 iii. Αναμένετε το προϊόν να έχει τις ίδιες ιδιότητες με τα αντιδρώντα; Να εξηγήσετε την 

       απάντησή σας. 

Το προϊόν δε θα έχει τις ίδιες ιδιότητες με τα αντιδρώντα, γιατί 

είναι μια νέα ουσία με διαφορετικές ιδιότητες. 

    

 

Εργαστείτε ατομικά 

7. Να επιλέξετε τις ορθές λέξεις, από αυτές που δίνονται σε παρένθεση, και να 
    συμπληρώσετε τα κενά στην ακόλουθη πρόταση: 
 

Χημικές αντιδράσεις ονομάζονται οι (φυσικές / χημικές)  χημικές μεταβολές κατά τις 

οποίες από κάποιες αρχικές ουσίες (σχηματίζονται / δεν σχηματίζονται) 

σχηματίζονται  νέες ουσίες με (ίδιες / διαφορετικές) διαφορετικές  ιδιότητες 

από τις αρχικές ουσίες. 

 

Εργασία για το σπίτι: 

1. Δίνεται η χημική αντίδραση: 

μαγνήσιο + υδροχλωρικό οξύ            χλωριούχο μαγνήσιο + υδρογόνο  

Ποιες ουσίες είναι τα αντιδρώντα και ποιες τα προϊόντα της πιο πάνω χημικής 
αντίδρασης; 

Αντιδρώντα: Μαγνήσιο και υδροχλωρικό οξύ  

Προϊόντα: Χλωριούχο μαγνήσιο και υδρογόνο 

2. Η φωτοσύνθεση είναι μία χημική αντίδραση. Να γράψετε πιο κάτω τα αντιδρώντα 

και τα προϊόντα της φωτοσύνθεσης. 

 

 

  

 

(Χημεία Β΄ Γυμνασίου, ΟΕΔΒ – Αθήνα, 2007) 

 



4 
 

Λέξεις  / φράσεις κλειδιά:  χημική αντίδραση, αντιδρώντα, προϊόντα 

     

 

 
 
 

                                                             

 

 

 

 

 

3. Να γράψετε με λόγια και με χημικούς τύπους την χημική αντίδραση διάσπασης του νερού.  

 

      

                                            +                                                  

 

                                                 

                                                    

                                                                              +                                          

 

 

 

 

 

 

 

 

                            

 

διοξείδιο 

του  

άνθρακα 

 
 

οξυγόνο 

 
 

γλυκόζη 

 
 

νερό 
+ 

+ 

Νερό Υδρογόνο Οξυγόνο 

Η2Ο Ο2 Η2                       


